
1. 다음 중 7이 나타내는 수가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 24754 ② 32972 ③ 72368

④ 57849 ⑤ 97849

①700 ② 70 ③70000 ④7000 ⑤7000

해설



2. ( ) 안에 알맞은 수를 차례대로 고른 것은 어느 것입니까?

8463252536545290은
조가 ( )

억이 ( )

만이 3654

일이( )인수입니다.

① 8463, 5253, 5290 ② 84632, 5253, 5290

③ 8463, 3252, 5290 ④ 846, 2525, 5290

⑤ 8463, 2525, 5290

조/억/만/일 네 자리씩 끊어서 알아본다.
8463(조)/ 2525(억)/ 3654(만)/ 5290(일)

따라서 8463252536545290 은
조가 8463

억이 2525

만이 3654

일이 5290 인 수이다.

해설



3. 안에 알맞은 수를 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

9408005048010736은조가 , 억이 , 만이 , 1이
인 수입니다.

① 940, 50, 4801, 736 ② 940, 50, 480, 1736

③ 9408, 50, 4801, 736 ④ 9408, 504, 480, 1736

⑤ 9408, 504, 4801, 736

9408005048010736

→ 9408조 50억 4801만 736

조가 9408, 억이 50, 만이 4801, 1이 736인 수

해설



4. 다음 중 가장 큰 수는 어느 것입니까?

① 만이 270이고, 일이 5782인 수

② 삼백이십육만 육천오

③ 3000000보다 10 큰 수

④ 3999999

⑤ 삼백이십육만 육천오십

① 270/5782

② 326/6005

③ 300/0010

④ 399/9999

⑤ 326/6050

해설



5. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣은 것은 어느 것입니까?

⑴

⑵

① ⑴ 9 조 8000 억, 98 조 ⑵ 이백칠억, 이십조 칠천억

② ⑴ 9 조 800 억, 98 조 ⑵ 이천칠백억, 이십조 칠천억

③ ⑴ 9 조 800 억, 980 조 ⑵ 이백칠억, 이십조 칠천억

④ ⑴ 9 조 8000 억, 980 조 ⑵ 이백칠억, 이십조 칠천억

⑤ ⑴ 9 조 8000 억, 980 조 ⑵ 이천칠백억, 이십조 칠천억

⑴, ⑵ 어떤 수를 10배 하면 0이 1개 더 붙고, 100배 하면 0 이
2개 더 붙습니다.
⑴ 첫번째 는 98000억으로 9조 8000억이고,

두번째 는 9800000억으로 980조입니다.

⑵ 첫번째 는 이조 칠백억 (2조 700억)에서 0을 2개 뺀
이백칠억 (207억)이고,

두번째 는 이조 칠백억 (2조 700억)에 0을 1개 붙인 이
십조 칠천억 (20조 7000억)입니다.

해설



6. 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것은 어느 것입니까?

9999000 − − − 10299000 − 10399000

① 10990000, 11990000 ② 10099000, 10199000

③ 10199000, 10299000 ④ 1099000, 1199000

⑤ 11990000, 12990000

십만씩 뛰어서 센 것입니다.
따라서 첫번째 는 9999000 + 100000으로 10099000이
고
두번째 는 10099000 + 100000으로 10199000입니다.

해설



7. 다음 중 가장 큰 수는 어느 것입니까?

① 5000000 + 600000 + 90 + 8

② 6825360

③ 육백팔만 구천구백구십구

④ 7000000보다 십만 작은 수

⑤ 만이 628이고, 1이 1863인 수

① 5600098

② 6825360

③ 6089999

④ 6900000

⑤ 6281863

해설



8. 축구 경기장에 축구 경기를 보기 위해 사만육천삼백칠십명의 관객이
입장하였습니다. 축구 경기장에 입장한 관객의 수를 숫자로 쓰시오.

명

46370명

사만 육천삼백칠십명 ⇒ 4만 / 6370 명
따라서 축구 경기장에 입장한 관객의 수는
46370 명이다.

해설



9. 다음 ( )에 바르게 답한 것을 고르면 어느 것입니까?

⑴ 100원짜리 동전이 10개씩 12묶음 있습니다.
모두 얼마입니까? → ( )원

⑵ 100원짜리 동전이 10개씩 16묶음 있습니다.
모두 얼마입니까? → ( )원

① ⑴ 1200 ⑵ 16000 ② ⑴ 12000 ⑵ 1600

③ ⑴ 12000 ⑵ 16000 ④ ⑴ 120000 ⑵ 160000

⑤ ⑴ 12000 ⑵ 160000

⑴ 100이 10이면 1000이고 이것이 12묶음이면
12000입니다.
⑵ 100이 10이면 1000이고 이것이 16묶음이면
16000입니다.

해설



10. 어느 도시의 인구는 1954076명입니다. 이 도시의 인구를 읽어 보시
오.

명

백구십오만 사천칠십육명

수를 읽을때는 숫자를 읽고 수의 자릿수를 읽는다.
이 때 0은 읽지 않는다.
따라서 1954076는 백구십오만 사천칠십육 이다.

해설



11. 다음 수에서 숫자 ㉠이 나타내는 수는 숫자 ㉡이 나타내는 수의 몇
배인지 구하시오.

배

100000배

80000000 ÷ 800 = 100000(배)입니다.

해설



12. ㉠이 나타내는 수는 ㉡이 나타내는 수의 몇 배입니까?

배

100000배

㉠은 십만의 자리, ㉡은 일의 자리의 숫자이므로 ㉠은 ㉡의
100000배입니다.

해설



13. 다음 숫자카드를 두 번씩 써서 만들 수 있는 가장 작은 수를 쓰시오.
3 5 1 9 7

1133557799

가장 작은 수는 작은 수부터 두 번씩 씁니다.
따라서 가장 작은 수는 1133557799입니다.

해설



14. 다음의 수가 1조가 되도록 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴
것은 어느 것입니까?

1조 → 9000억+

1조 → 1000억의 배
1조 → 1억의 배

① ⑴ 100억 ⑵ 10 ⑶ 10000

② ⑴ 1000억 ⑵ 10 ⑶ 10000

③ ⑴ 1000억 ⑵ 100 ⑶ 10000

④ ⑴ 1000억 ⑵ 10 ⑶ 1000

⑤ ⑴ 1000억 ⑵ 100 ⑶ 1000

⑴ 1조는 9000억 보다 1000억 큰 수
⑵ 1조는 1000억의 10배인 수
⑶ 1조는 1억의 10000배인 수

해설



15. 지은이는 0부터 6까지의 숫자를 2번씩 사용하여 만들 수 있는 열
네자리 수 중 가장 큰 수를 만들었습니다.
지은이가 만든 수에서 일조의 자리 숫자는 얼마입니까?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

가장 큰 수를 만들려면 가장 높은 자리부터 큰 숫자를 차례로
늘어 놓으면 됩니다.
가장 큰 수 : 66554433221100

만든 수에서 일조의 자리 숫자는 6입니다.

해설



16. 2000 만보다 200작은수와 200만보다 200작은수의차를구하시오.

18000000

(20000000 − 200) − (2000000 − 200)
= 19999800 − 1999800
= 18000000

해설



17. 2009년도 우리나라 초등학교 남학생이 326만 4530명, 여학생이 327

만 4530명입니다. 남학생 수와 여학생 수 중 어느 쪽이 더 많습니까?

여학생

남학생 : 3264530명
여학생 : 3274530명
그러므로 두 수를 비교해 보면 여학생이 더 많습니다.

해설



18. 두 사람이 만든 수입니다. 두 사람 중 작은 수를 만든 사람은 누구입
니까?

윤혜 : 10000이 3, 1000이 15, 100이 32, 10이 24

소연 : 10000이 2, 1000이 13, 100이 41, 10이 16

소연

윤혜 : 30000 + 15000 + 3200 + 240 = 48440

소연 : 20000 + 13000 + 4100 + 160 = 37260

따라서 소연의 수가 더 작습니다.

해설



19. 다음 숫자 카드를 한 번씩 써서 만든 여덟 자리 수 중에서 가장 작은
수의 10000배인 수를 구하였습니다. 이 때 숫자 3이 나타내는 수는
얼마입니까?

2 3 0 6 7 8 9 1

300000000

0은 가장 높은 자리에 올 수 없으므로 가장 높은 자리에 1을
쓴 후 0부터 작은 순으로 숫자를 나열하면 된다. 여덟 자리 수
중에서 가장 작은 수는 10236789

이 수를 10000배하면
102367890000 → 1023억 6789만
1억은 100000000이므로 3억은 300000000이다.

해설



20. 다음 조건에 알맞은 수를 구하시오.

㉠ 열두 자리의 수입니다.

㉡ 숫자 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 으로 만든 수로 0 의 개수가 4 개, 2
와 4 의 개수가 각각 2 개씩인 수입니다.

㉢ 3000 억보다 큰 수로 3000 억에 가장 가까운 수입니다.

300001224456

0, 0, 0, 0, 1, 2, 2, 3, 4, 4, 5, 6 을 한 번씩만 써서 천억의 자리의 숫
자가 3 인 가장 작은 수를 만들면 300001224456입니다.

해설



21. 0 에서 9 까지의 숫자를 각각 한 번씩 써서 10 자리의 수를 만들었을
때 9876543102 보다 큰 수는 모두 몇 개입니까?

개

3개

9876543102 보다 큰 수는 9876543210 ,
9876543201 , 9876543120 의 3 개입니다.

해설



22. 어느 백화점에서 하룻동안에 물건을 판 돈을 세어 보았더니 10000

원짜리가 100 장씩 280 묶음이고, 1000 원짜리가 100 장씩 35 묶음이
었습니다. 이 백화점에서 하룻 동안에 물건을 판 돈은 얼마입니까?

원

283500000원

(10000 원짜리가 100 장씩 280 묶음)
= 10000 × 100 × 280 = 280000000(원)

(1000 원짜리가 100 장씩 35 묶음)
= 1000 × 100 × 35 = 3500000(원)

280000000 + 3500000 = 283500000(원)

해설



23. 빈 곳에 알맞은 수를 차례대로 고른 것은 어느 것입니까?

① 70억, 7000억 ② 70억, 700억 ③ 700억, 7000억

④ 7억, 700억 ⑤ 7억, 70억

거꾸로 구하면 됩니다. 10배 씩 해서 7조를 얻었으므로, 10으로
나누면 됩니다.
10으로 나누면, 0이 하나씩 없어집니다.
7000000000000 ÷ 10 = 700000000000 (7000억)
700000000000 ÷ 10 = 70000000000 (700억)

해설



24. 어떤 수에서 2억씩 4번 뛰어서 세었더니 1조가 되었습니다. 어떤
수는 얼마인지 구하시오.

999200000000

2억씩 4번 뛰어서 세면 8억입니다.
+ 8억은 1조이므로

1조에서 8억 작은 수는 9992억입니다.

해설



25. 다음을 가장 작은 수부터 차례로 번호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 132만의 100배 ㉡ 10억 7200만의
1

10

㉢ 12만 5001의 1000배 ㉣ 91억 670만의
1

1000

① ㉣, ㉢, ㉡, ㉠ ② ㉣, ㉡, ㉢, ㉠ ③ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣

④ ㉢, ㉡, ㉠, ㉣ ⑤ ㉣, ㉠, ㉢, ㉡

㉠ 132만 × 100 = 1320000 × 100 = 132000000

= 1억 3200만

㉡ 107200만의
1

10
= 1072000000의

1

10

= 107200000 = 1억 720만
㉢ 12만 5001 × 1000 = 125001000

= 1억 2500만 1000

㉣ 910670만의
1

1000
= 9106700000의

1

1000

= 9106700 = 910만 6700

해설



26. 다음 안에 들어갈 수 있는 숫자들의 합은 얼마인지 구하시오.

84625700 < 8462 400

30

만의 자리 숫자가 2 로 같으므로
천의 자리 숫자는 5 보다 크거나 같아야 합니다.
그런데 백의 자리의 숫자가 4 < 7 이므로
천의 자리의 숫자는 5 보다 큰 수가 되어야 합니다.
따라서 □안에 들어갈 숫자는 6, 7, 8, 9 이고,
이 수들의 합은 30 입니다.

해설



27. 어떤 수에 2를 더해야 할 것을 잘못하여 빼었더니 만이 5673, 일이
4756인 수가 되었습니다. 어떤 수는 얼마입니까?

56734758

만이 5673, 일이 4756인 수는 56734756이고, 어떤 수를
라고 하면

− 2 = 56734756

= 56734756 + 2 = 56734758

해설



28. 다음은 어떤 수입니까?

㉠ 1, 8, 2, 7, 3, 0, 6으로 만들어진 일곱 자리의 수입니다.

㉡ 6870000보다 크고 6872000보다 작습니다.

㉢ 십의 자리의 숫자가 0입니다.

㉣ 일의 자리의 숫자가 백의 자리의 숫자 보다 큽니다.

6871203

둘째 번, 셋째 번 조건에서 어떤 수는 6871 0 이다.
남의 수가 2와 3인데 백의 자리의 숫자가 더 작으므로 6871203

이다.

해설



29. 1부터 5까지의 숫자 카드를 각각 2번씩 써서 10자리의 수를 만들 때
가장 큰 수는 얼마입니까?

5544332211

큰 수부터 차례대로 2번씩 씁니다.
5544332211

해설



30. 그림과 같이 색종이를 잘라 모양을 만들고, 각 모양에 수를 써넣었습
니다. 이 모양판으로 삼각형을 만들었을 때, 삼각형이 나타내는 수의
합은 얼마입니까?

1102 억

1000억+ 100억+ 1억+ 1억 = 1102 억

해설



31. 난치병 어린이 돕기 행사에서 성금이 38470000000원이 모였습니다.
한 명에게 천만 원씩 병원비를 지원해 주기로 하였습니다. 모두 몇
명의 어린이를 지원해 줄 수 있겠습니까?

명

3847명

모인 성금은 384억 7000만 원이다.
384억은 1000만이 3840이고,
7000 만은 1000만이 7입니다.
따라서 지원해 줄 수 있는 어린이는 3847 명입니다.

해설



32. 만 원짜리 지폐 1000장의 두께는 약 9 cm이라고 합니다. 1년 동안
우리 나라의 살림에 필요한 돈이 35조 원이라고 합니다. 이 돈을 만
원짜리 지폐로 쌓을 때, 높이는 약 km가 될 때, 안에
알맞은 수를 쓰시오.

km

315 km

35 조는 10000원짜리 지폐 1000장으로
묶으면 3500000 묶음이 된다.
따라서 3500000 × 9 = 31500000 cm.
이것을 km 로 바꾸면 315 km 가 된다.

해설



33. 두 수 ㉠, ㉡이 다음과 같은 관계에 있을 때, ㉡은 ㉠의 몇 배 입니까?

100000 × ㉠ = ㉡ × 100

배

1000배

100000 ×㉠ = ㉡ × 100에서 ㉠ = 1이라고 하면 ㉡ = 1000이
됩니다.
따라서 ㉡은 ㉠의 1000배입니다.

해설


